

年底不少白领又沦为“发票奴”

网上“私人订制”发票,你想到后果吗



今日女报/凤网记者 李旦

“有发票没? 什么样的都可以。”快到年底了, 发票也成为了一种紧俏品。年终奖、各种报销、过年福利等等, 不少企业都明确要求必须拿发票去冲账。这不, 一些白领年头熬到年底, 眼瞅着大把的收入即将到手, 却又无奈的沦为“发票奴”。有需求就会有市场, 近日, 记者在不少论坛看到, 不少中介公司声称能拿到任何发票, 而且还能实现私人订制。听上去确实挺好的, 至少不用再到处苦逼的打电话问发票了。可是, 问题来了, 网络上购买的发票到底靠谱吗? 这又是否属于违法行为呢?

白领吐槽 四处找发票, 超八成白领认为自己是“发票奴”

“求各种餐饮、办公用品、车票、油票、住宿发票, 只要是2015年的都可以, 各位亲戚帮帮忙, 可以给相应报酬。”这是长沙白领刘先生最近的QQ和微信签名, 他在长沙的一家建筑公司工作。他告诉记者, 因为自己经常需要出差, 所以公司每年都允许技术人员额外报销一定的油费, 但是要到年底才能给, 而且必须要提供等额额的发票, 否则就拿不到钱。

“烦死了, 每年都是到处求爷爷告奶奶的找发票, 能找的人都找了, 可是要凑五千块钱真的不容易! 不凑吧, 又觉得这样的福利不要白不要, 可惜了。”刘先生称, 去年听同事说长沙步行街的王府井可以用购物票开办公用品

品的发票, 于是, 他最后迫于无奈去那边消费了好几千, 这才凑齐发票。“今年还不知道怎么办。”说这话的时候, 刘先生又开始到处打电话找人要发票。

记者发现, 和刘先生一样为发票而烦恼的白领不在少数。尤其是一些企业为了避税, 要求员工以报销发票的形式, 发放年终奖、过节费等。“我是跑市场的, 接待费、交通费、电话费等都是可以报销的, 但是必须等到年底拿发票统一报。”做服装销售的李妍华告诉记者, 发票要凑那么多很难, 她经常选择在网上找人买, 虽然说价格是贵了点, 但是在她看来也很省事, 不要四处问。



《中国青年报》社会调查中心通过民意中国网和搜狐新闻中心, 曾对3566人进行的一项调查显示, 85.7%的受访者称自己就是“发票奴”, 一到年底就为了报销到处找发票, 其中32.3%的人坦言自己“经常”找发票报销。另外, 88.6%的人表示身边存在“发票奴”, 其中22.3%的人感觉这样的人“非常多”。

记者调查 网络上代开发票者众多, 声称能私人订制

近日, 记者在一些论坛上看到不少是关于发票的帖子, 声称发票来源合法, 而且可以货到付款。随后, 记者以“长沙代开发票”为关键字在百度上搜索, 一共显示1,550,000条结果, 点击去看发现里面的内容都表示能提供各行各业的各种发票, 而且保证100%真票。

“本公司专门经营的项目就是长沙开发票, 经过多年的发展, 与长沙的工商、税务、财政、海关、银行及政府部门建立了非常密切的合作关系。代开范围为: 房租、广告、工程、租赁、运输、道路交通等。”以上便是一家长沙代开发票的公司发布的内容, 它承诺在诚信保密的基础上, 发票均可验证后再付款。

记者拨通了其留下的电话, 并以长沙一名普通白领的身份与自称张经理的人进行了对话。当得知记者是

想要用油票报销一年的接待费用时, 张经理立刻表示, 这完全没有问题, “不管你们想要什么样的发票, 我都可以搞到, 放心, 就像私人订制一样。”随后他又询问了所在公司的全称以及有何具体的要求。

当记者表示能不能把油费发票做成湖南各地的, 而且时间也不能一样时, 张经理称这完全没有问题。“我知道, 每年一到这个时候就有很多白领找我们, 我们也都很清楚套路的, 放心, 绝对不会误你的事。”张经理说。

至于价格, 张经理介绍称, 是按10%收取手续费, 包邮。当记者问价格能不能再低点, 张经理表示: “如果你可以介绍你们同事过来, 到时候你们几个人一起买, 我肯定可以再打个折。上个月, 同一个公司的四五个人在我这里买了。”



此外, 除了常见的发票外, 记者看到在网络上还有不少售卖假火车票的, 也是完全可以根据客户的要求进行定制。时间、行程、身份证, 只要你提供这三样, 他们可以分分钟给你定制一张属于你的火车票。有媒体报道称, 今年2月, 浙江、江西等地警方就曾多次捣毁了一些专门售制假火车票的犯罪点。据警方介绍, 需要拿票去单位报销的白领是这些卖假火车票的主要顾客, 他们明知是假的, 却还是主动提供信息进行购买。

律师说法 在网上向不法分子购买发票涉嫌违法

年底报销季来了, 不少人在网上等不正规渠道向代开发票的不法分子购买发票, 这其中的法律风险在于: 代开发票公司开具的发票多数都是假发票, 一般人很难辨认出真假, 即使购买者买到的是真发票, 代开发票公司为赚差价在交税时做了手脚, 最终会被税务部门查处, 发票也会作废, 最终受损的还是购买者; 就购买者而言, 虚开发票到公司报销, 涉嫌侵占公司财产, 情节严重的涉嫌刑事犯罪。同时, 用发票冲账, 这就影响到了员工个人的各种社会保障待遇, 包括“五金”、加班费等。一旦发生劳动争议, 在计算员工的经济补偿金时就会减少。

不仅如此, 根据《中华人民共和国发票管理办法》, 其中第二十四条规定: 任何单位和个人应当按照发票管理规定使用发票, 不得有下列行为: 转借、转让、介绍他人转让发票、发票监制章和发票防伪专用品; 知道或者应当知道是私自印制、伪造、变造、非法取



得或者废止的发票而受让、开具、存放、携带、邮寄、运输。而有以上情形之一的, 按照该法第三十九条规定, 由税务机关处1万元以上5万元以下的罚款; 情节严重的, 处5万元以上50万元以下的罚款; 有违法所得的予以没收; 构成犯罪的, 将被依法追究刑事责任。

因此, 提醒大家切勿在网上等不正规渠道向代开发票的不法分子购买发票, 企业也切勿让员工以发票换奖金、以发票换福利等, 这些均是违法行为。

——朱波杰(湖南金州律师事务所合伙人、律师)

新闻链接 白领票奴年底急求发票 街头贩子被曝月赚几万

据《中国经济周刊》报道, 在北京火车站附近, 长期盘踞着一群抱孩子的中年妇女、老人甚至是残疾人, 他们广泛分布在地铁站出口、火车站出口和过街天桥上, 面对行色匆匆的旅客, 嘴巴里永远重复着两个字: 发票。这些人就是发票贩子所谓的“游商”。

只要有人问票, 这些人就会拿出一本已经贴好的“套票”, 上面有大巴票、打车票、住宿票、餐票、礼品票等。中年妇女告诉记者: “火车票不实名的时候, 套票里也有火车票。现在很多白领都喜欢买这种套票报销, 这里面的发票都是我们配好的, 有真有假, 报销绝对

不会出问题。好多老客户, 每到年底, 都会在我这里几十万甚至上百万地买发票, 一个月我就能赚好几万。”

攀谈中, 中年妇女告诉记者, 像自己这样的“游商”, 北京站附近常年活跃着好几百人, 他们分工明确, 有招揽顾客的, 有送发票的, 还有专门看管发票的。“我们一般都是从一个老板那儿进发票, 一进就是好几捆; 这个老板的上头是一个区域的主管, 负责北京地区的发票供应, 还有专门的司机给送发票; 再往上才是最大的老板, 家里有印刷厂, 全国各个地区几乎都有他的客户。”